



喜杀年猪迎新年

通讯员 黄太萱

每逢年关将至，“杀年猪”就成为宁陕乡村老百姓日常生活中的一件大事，在冬月里家家户户都开始忙着杀年猪，“杀猪过年”也成了当地的民俗。“杀年猪”可不是说杀就杀，需要提前选好日子，以期来年六畜兴旺，丰年吉祥。

日前，家住宁陕县太山庙镇长坪村的程光翠和瞿成兴家早早地烧起了土灶，院坝上的大木盆里也盛满了滚烫的热水，村上这个时节“最壮实”的几个人都被他们请了过来，准备“杀年猪”。

“杀年猪”在农村预示着农历新年将至，杀猪宰羊庆丰收，也期盼着来年生活能够百尺竿头更进一步，算得上是春节的预演。一家杀猪，邻里四舍都来帮忙，拖、拉、推，拽各种姿势都用上。许是自知要上那“断头台”，猪在这种时候挣扎得最为激烈，三四个青壮劳动力也是丝毫不敢马虎。

把猪固定在“杀猪凳”上也是一门学问，不能站在猪的正面，在它挣扎的时刻若是被蹬上一蹄，可是百十来下不了地的。村里会杀猪的把式（杀猪匠）三两下就已经准备就绪，不磨蹭时间，猪头下放上一个盆，用来盛血，猪的哀嚎渐弱，腿已绷直，便知它这是一生是完成使命了。

洋溢河是家乡门前的一条小河，是月河的一条重要支流，它虽没有大江大河的恢弘和磅礴，却是家乡人心中的母亲河。

记忆中的小河，像一条银丝带环绕着故乡，伴着四季的节奏，演绎四季的风光。春夏时节，沿河两岸杨柳青青，万木吐翠，草长莺飞，稻波荡漾，槐枝摇曳，鸟语花香。秋天，两岸稻谷飘香，玉米穗大，丰收在望。冬天的小河，银装素裹，冰雕玉珠，它就像一根细细的玉带。一年四季，洋溢河边都有很多可用的草药。祛热润肺消炎止咳的“狗贴耳”，治疗咽喉炎的“蛇舌草”，治疗风寒感冒的“惊风丸”，护肝养胃的“马齿苋”，还有“金樱子”“车前草”“金银花”“地胆草”……都是上好的中药材，洋溢河成了“百草药库”，乡亲们一般小病小痛都不用去看医生，到河边采些草药服几剂就药到病除。

最难忘的是把童年浸泡在洋溢河里。放学回来，口干舌渴，爬到小河边饮上几口，河水清冽甘甜，沁人肺腑，如饮佳酿。午饭后正是最热的时刻，也是我们小伙伴们最快活的时刻，放下碗撒腿就往小河边跑。那时，村后的小河段男女分开，界限分明。桥洞那一段是我们男孩的天地。我们叫着、喊着、笑着、跑着，闹着，打水仗、比赛仰泳、立泳、蛙泳、狗刨儿、扎猛子……笑声随着水声一起欢快地荡漾。脚下的鹅卵石摩擦脚底的快感，水流冲撞小腿的刺激，从脚底往上蹿的丝丝凉意，那种感觉，那种



形式，以新鲜猪肉做菜，鸣放鞭炮，燃香烧纸，亲朋好友街坊四邻围坐一起，甚为隆重。

看着瞿成兴和街坊四邻们有说有笑的场面，看着房前屋檐下挂着的一串串玉米，看着圈舍里的猪仔和成群的鸡鸭，一幅产业兴旺、百姓富足、安

居乐业的美好画卷展现在眼前。2020年已经过去，脱贫攻坚胜利收官，但这只是新生活的起点，2021年乡村振兴的伟大宏图已在这个小山村悄然拉开帷幕……

包地也修建了高端大气的安康机场，每天都能看到飞机在头顶上飞行，钻进蓝天白云。

故乡的小河，我离开你已三十多年，身在旅途，慢慢地变老……而你依然风姿奕奕，河水依然清澈、欢快、日夜奔流，故乡的小河，你吟着浓浓乡音，飘着淡淡炊烟，捧着花红草绿，挽着荷颜荷香，映着青山明月，吻着日出黄昏，把我的心灵浸染。你像一部史书，记载着农耕时代的沧桑悲凉，见证着贫穷年代的困苦艰辛，讴歌着改革开放的美好生活。你孕育着两岸的一草一木，养育着祖祖辈辈的父老乡亲。你纯净、温柔、宽厚，给人们带来了多少便利和乐趣，无私地浇灌着沿途的万亩良田，给人们带来收获的喜悦，也带给我多少梦想、多少快乐、多少人生的启迪！

故乡的小河啊，您像一位纯洁、无私、慈祥、善良的母亲！您用自己的毕生精力默默地奉献着一切；您如一首清丽的小诗，意蕴深远，温馨而亲切；您如一篇优美的散文，行文曲折，荡气回肠。此刻，我只能让肤浅的文字重温你的美丽，追忆你的故事，陶醉你的神韵，品嚼你的博爱，感怀你的恩情！你永远是滋养我心灵的药方，是我心中一幅最美的画、最动听的歌，永远融化在我的血液里，烙印在我的心坎上！

水润汉江
有奖征文

情寄洋溢河

李永明

美妙，那份快乐，那份怡然真是一个爽啊。

星期天，我会带着弟弟，牵着家里老黄牛去小河边放牧。清澈透明的河水可以看清河底细细的白沙、奇形怪状的卵石、游动的一群群小鱼，那碧绿的河水，就像是头上的碧空掉入河中在流淌，让人心醉。洗衣服的婶子、大娘、大姑娘、小媳妇们，一边洗衣服一边欢快地聊天。

上世纪五六十年代初期，洋溢河河水充沛，水质清澈，它流经的地方有深潭，水波荡漾，里面的野生鱼很多，有名的月河鲤鱼、草鱼、鯈鱼、鲫鱼等水鲜远近闻名，大白天成群的鱼儿游来游去，煞是好看。水流地势平缓的地方，鹅卵石下面的小鱼小虾很多，人在河中走鱼儿身后游，不时还啃咬人的脚掌，惬意舒坦。河岸上的柳树、枫树都歇满了密密麻麻的白鹭，它们在河里自由自在地觅食，遇到路人也不惊恐。天热的时候，人们争先恐后在河里洗澡，在水中玩游戏，饥肠辘辘的时候，人们从河里爬出来到桑林地里采摘桑葚吃，吃得嘴脸乌黑。还有的偷摘田园的西瓜吃，逮螃蟹、挖野蒜，其乐融融，洋溢河给儿时的我

们留下了欢乐幸福的时光。夏夜的晚上酷暑难耐，蚊虫叮咬，洋溢河两岸的人们趁着夜色到河边纳凉，河风送爽，凉快惬意。老人们从家里搬来躺椅放在河边，睡在上面乐逍遥。人们在河边聊天吹牛，尽情享受着河水的丰腴和温柔。干旱时节，人们争水抢水，居住在洋溢河的人们却不发愁，门前是天然水域，只要把水泵丢进河流，就哗啦啦地把水抽上来灌溉农田。别处的农田歉收减产，洋溢河两岸却稳产高产。一河水带动着当地经济发展，有经济头脑的人利用充盈的河水种植起大棚蔬菜，做豆腐长豆芽菜，还有的挖堰建塘，养鱼种莲菜等，清凉凉的河水给一河两岸的人们带去福祉。

新农村建设的春风给我的故乡带来了无限生机，小河的笑容更美艳了。小河怀抱的不再是破旧的土胚瓦房，而是一排排设计整齐、粉刷一新的平房，几条宽阔的水泥道穿村而过，道旁绿树成荫，整齐明亮的路灯、清冽冽的自来水，家家户户安装上了空调、电视机、电磁炉、电脑、微波炉，为古老的山村增添了一股现代气息。你瞧，村后坡上的承

(接2020年12月29日8版)

我出生在这个院子，并在院子生活了20个年头，经历了童年、少年和青年三个阶段。

乳名

1960年5月16日（农历四月十八），我作为父母的第四个男孩来到这个世界，完成了他们的“荣华富贵”生育计划，新生命到来寄托着父母对美好生活的向往。他们熬过了三年严重困难时期的苦日子，度过了生产队集体食堂制的难忘岁月，期待过上能吃得饱、穿得暖、有尊严、一个平凡家庭的正常生活。

我出生的当天，恰逢生产队社员增加了商品粮供给标准，社员们在兴奋之余，就听到五保户周四爷的调侃：这娃一出生就增加粮食供给标准，是福兆呀，我给这娃起个乳名就叫“加粮”，大家看好不好？周四爷夫妇二人是生产队年龄最长、最善言谈、最有缘分的“五保户”，对于他的话社员们一般不会提反对意见。于是，大家都随声附和赞美这个乳名吉祥向父母道喜，并借以寄托对吃饱饭的向往。从此，我就有了象征福气的乳名“加粮”，陈家院子因添进口而彰显新的生机和活力。

真的不知周四爷寄语的“福气”是否灵验？也不知“加粮”这个乳名是否真的能给社员们带来好运？但有一点是可以肯定的，这个新生命的诞生一定会给父母的生活带来新的希望，乡亲们的生活一天会比一天更美好。

童年

大抵所有人的童年都是无忧的，这不仅因为童年天真烂漫，还因为童年无邪无知。不管你生在那个年代的哪个时辰，也不管童年处境迥异，童年总是值得去回味的。

我在院子度过了无忧的童年生活，儿时的一些平常小事，都成为年老时的美好回忆。受当时政治、经济环境影响，与同时代的适龄儿童一样没有上过幼儿园，到了八岁多才上小学。院子既是儿时的主要活动地，又是接受启蒙教育的发源地，走出院子又是一片广袤天地，出院子找小朋友玩或者邀请小朋友来院子玩自然是儿时最大的乐趣，特别是喜欢玩“抓特务”、捉迷藏、模仿电影台词和情节的游戏，这是那个时代小孩儿最喜欢的游戏，常常是兴奋至极且不到大人呼喊一般不会主动停止，不到肚饿时不回家，有时玩野了根本就忘了回家，有的时候在谁家玩就在谁家吃饭，通常是父母找上门才泱泱跟着回家。那时，父母劳作一天根本没有精力管教孩子，既不担心人贩子拐卖孩子，也不在意诸如衣服弄脏了头碰破了等小事，任由孩子的天性尽情释放。

在春暖花开之际，我和小伙伴聚在一起滚铁环、弹玻璃球、粘烟盒。在天长夜短的夏天，白天粘蜻蜓、打扣子，晚上聚在一起数星星、讲故事，或在月光之夜干一些偷摘生产队黄瓜、西红柿吃的“丑事”。

下雨天，这是庄稼人休息的日子，我和小伙伴们就在户外玩泥巴，首先将泥巴操作一团，把中间掏空，再翻过来凹口朝下甩在地上，听谁的泥巴响声大，看谁的泥巴团炸的洞大。别看玩泥巴是简单的竞技，泥巴的颜色、软硬程度决定着响声的大小，在这方面郑家“半个牛”（郑实雄）和吴家“随心”（吴祀祀）玩得比我要精得多。

秋天风大，放风筝是最为常见的运动，只有动手能力强，才能玩出个名堂，通常情况下我都是以观察者的身份出现在风筝场地，为优胜者喝彩。

冬天到了，小孩子一般穿得较薄，

喜欢通过玩陀螺、打斗鸡竞技活动获取热量，如遇上下雪天就高兴异常，不是打雪仗、就是堆雪人。凡属于这个年龄段玩的活动，我都无一例外地积极参与，只是相对于同龄伙伴玩的时间少了一点，技术差了一些，不仅爱院子相对封闭的约束，也因为父母管教比较严格，母亲教育我凡事不能无度，玩也要有节制，要求我干一些力所能及的家务，从小养成爱劳动、讲卫生、懂礼数、有爱心的行为习惯。至此，跟发小张全保外出捡拾柴炭和破铜烂铁填补家用的朝阳暮暮，就成为童年的有趣往事。

启蒙教育因受“文化大革命”影响，没有进过幼儿园接受正规的启蒙教育，教育责任就落在父母肩上，庆幸的是父亲识文断字，母亲受过良好的家教，大哥大姐早年参加工作，家庭教育环境较之于发小们要相对优越许多。常言道：父母是孩子最好的老师，家是孩子第一所学校，父母的言行对家庭关系形成至关重要，甚至对子女的性格和“三观”养成产生直接影响。

母亲爱整洁，平时把自己收拾得干干净净，发髻在任何时候都梳得光亮，日常穿的衣服朴素大方，虽质地普通，但总是浆洗干净，用棒槌拍打得板板正正。院子内外总是扫得干干净净，屋内外虽陈设简陋，但摆放得整齐有序。

父亲为人平时虽不善言语、不轻易批评人，但说起话来掷地有声，常教育我们做事要认真、对人要实心，兄弟姐妹之间遵从长幼之礼、相互关爱。尽管当时家里生活并不富裕、历经坎坷，但在我记忆中，很少见父母抱怨生活艰辛，也很少见哥姐抱怨生活不公，把平凡生活过得有滋有味。从小在这样的环境和氛围中长大，父母的教诲、哥姐的榜样示范，潜移默化地影响着我。

父母没有因为我是幺儿而娇惯。母亲常说：三岁看老，好的习惯要从小养成。经常教导我从力所能及的小事做起，养成热爱劳动、懂规矩、有教养的好习惯。诸如：睡前洗脚、起床叠被子、饭前擦桌子、饭后收拾碗筷、清扫地面，东西摆放要有序、房屋清扫要经常，对人有礼貌、待客要热情，大人说话不能插言、说话不准带“把子”、讲粗话，吃饭不能大声说话，席席长辈不动筷子晚辈不能夹菜，夹菜不许乱翻、喝汤不能出声，吃相不要流露出穷吃好喝的样子，这些看似很平常的小事，却是启蒙教育不容忽视的。在我的记忆中，只要正确做事总能得到父母的肯定和鼓励，从小就在家人和亲朋的夸赞和鼓励声中成长，逐渐形成了热爱生活、不怕吃亏、独立自信、从善待人的秉性。

随着年龄增长，也懂得一些事理，主动帮助父母做一些力所能及的事，以减轻父母的劳作。当到了能够独立做事的阶段，就尽力做一些能减轻家里负担的小事。培新街是“武斗”后留下的一片废墟，我和发小张全保在这里捡拾柴火。水西门外是全城垃圾场，我和小伙伴们爬上爬下捡拾燃烧未尽的石炭、牙膏皮和破铜烂铁。平时一有空就和小伙伴提着“笼子”四处寻找打猪草的地方，这些看似都是微不足道的小事，却是成长路上不可或缺的重要一环，也为今天留下了可以回忆的素材。



生态安康·秀水之歌

汪海玉

青木沟这样的地名，是不会出现在任何比例尺的版图上，存在只是沧海一粟，似乎找不到它们的存在。但在我的记忆里，是那样的模糊不清，又历历在目。

夏天的天气，就像小孩子的脸一样，变得很快。从早上的阳光明媚，到中午的雷雨阵阵；从下午的艳阳高照，再到深夜的大雨滂沱。一夜的大雨，使整个清晨，迎面扑来了清新泥土的芬芳，我经不住大自然的诱惑，出去走走，去聆听、触摸大自然。

前几年我还在富强山里教书，青木沟是五里镇富强北部的一个村子，也是被遗忘的角落。沿着以前走过的路行走着，路边的野草野花有的已经谢了，有的还在开着，并不是那么鲜艳了。穿过弯弯曲曲的山间小道，一条小溪流过山间，涓涓的溪水流拉着时而欢快、时而低沉，时长时短的调子，在山间流淌、歌唱。趟过小溪，星星点点的农家小院便若隐若现地浮现在眼前。一座座低矮的小院依山顺路而建，高矮不一，没有什么规则，但各有各的特点。

穿梭败落的小院，没有了城市的霓虹闪烁、车水马龙。偶尔的几声狗叫，打破山野的宁静。开门敞开，一个白发老人，一把破旧的藤椅，沏上一杯清茶品

在很多版本的版图找不到青木沟、兴隆观的存在，但是不可否认的是五里有个青木沟，那么，就让心安放在我想安放的地方：青木沟。



旭日瀛湖



湖光山色



山城不夜

生态安康·秀水之歌
摄影暨美文大赛参赛作品展

安康市水利局、《安康日报·汉江晨刊》联合举办“生态安康·秀水之歌”摄影暨美文大赛，向社会各界征稿。参赛作品请发至1739108259@qq.com信箱，作者请发附件并留下联系电话和地址，否则稿件无法采用。如图片数量多，请压缩打包发送。谢谢合作！

(策划：吴平 组稿：汪学政 卜一兵)